

# 中方回应美方所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”： 恶意诋毁新疆人权状况

中新网北京6月2日电 中国外交部发言人赵立坚6月2日主持例行记者会。

有记者提问：周三拜登政府表示，要对来自新疆进口产品采取更加强硬的立场，除非相关公司表明他们的产品没有涉及“强迫劳动”，中方对此有何评论？

赵立坚：我们已经多次驳斥美国关于新疆存在“强迫劳动”的谎言。所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”，罔顾事实，恶意诋毁

中国新疆人权状况，粗暴干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，违背市场规则和商业道德，中方对此坚决反对。上述法案如果得到实施，将严重干扰中美企业间正常合作，破坏全球供

应链稳定，最终也将损害美方自身利益。我们敦促美方不得将该法付诸实施，停止利用涉疆问题干涉中国内政，遏制中国发展。如果美方执意而为，中方将采取有力措施，坚决维护自身利益和尊严。

## 美防长称将扩大供应台湾武器装备

### 中方：坚决反对，美应停止在亚太地区拉帮结伙

中新网北京6月2日电 中国外交部发言人赵立坚6月2日主持例行记者会。

有记者提问：美国防长奥斯汀即将访问亚洲，在他访问之前接受日本媒体采访时称，美国关切乌克兰

危机，但重心仍放在维护亚太地区的自由稳定与安全，还将扩大供应台湾武器装备，协助训练军力。中方对此有何回应？

赵立坚：中方一向坚决反对美方向中国台湾地

区出售武器，这严重侵犯中国主权和领土完整，严重干涉中国内政。美方应该做的是恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系。

美方如果真心想要维护亚太自由稳定与安全，就应该停止在亚太地区拉帮结伙、制造政治对立和军事对抗的错误行径，为增进地区国家间的互信与合作发挥建设性的作用。

## 中国海警舰艇编队在中国钓鱼岛领海巡航

中新社北京6月2日电 中国海警局2日发布消息，当天，中国海警2301舰艇编队在中国钓鱼岛领

海内巡航。2022年5月14日，中国海警1302舰艇编队曾在钓鱼岛领海内巡航。

中国外交部发言人汪文斌5月24日主持例行记者会，回答记者提问时指出，中国对钓鱼岛及其附

属岛屿拥有无可争辩的主权，中方在有关海域开展活动完全正当合法。

## 中国驻日大使：日方不应在日美同盟一条道上走到黑

新华社东京6月2日电 中国驻日本大使孔铤佑6月1日应邀出席日本对华友好团体日中协会交流大会，发表题为“纪念邦交正常化50周年、思考和平与发展时代主题”的演讲。孔铤佑呼吁日本保持战略自主，平衡处理好对华、对美关系，不应在日美同盟一条道上走到黑，多为促进地区和世界发展发挥积极作用。

孔铤佑在演讲时说，他经常提醒日本朋友，对美关系不是日本外交的全部，日方不应在日美同盟

一条道上走到黑，也不应在少数“伙伴”国家身上下功夫。希望日方保持战略自主，展现远见和智慧，尤其是平衡处理好对华、对美关系，积极改善发展同周边邻国关系，拥抱亚洲大家庭。

孔铤佑表示，亚洲是地区国家共同的安身立命之所、发展繁荣之基。面对团结还是分裂、合作还是对抗的历史抉择，绝大多数国家不愿在中美之间选边站队，主流声音是希望各国和睦相处、合作共赢。日本身兼中国近邻、

美国盟友、亚洲一员的多重身份，日本何去何从受到亚洲国家和国际社会关注。

孔铤佑说，上世纪七八十年代，日本虽然是美国盟友，丝毫没有妨碍其同中国缔结和平友好条约，将中日关系提升至新的高度，日本与东南亚国家间的“亚洲外交”同样搞得有声有色并受到地区国家信任。这或许可以对现在的日本政府有所启发，对华、对美、对亚洲其他国家外交并非矛盾对立，完全可以平衡兼顾。

孔铤佑强调，如果把视野和格局打开，跳出矛盾分歧，站在地区和世界全局的高度，就会发现中日之间存在广泛的共同利益和共同关切，无论是推动世界经济复苏、促进区域开放融合、解决地区热点问题，还是应对各种全球性课题，双方能做的、该做的事情很多，合作的紧迫性非常强。希望日本与中方一道，认真回应地区国家期待，在地区和国际多边事务中加强沟通、协调与合作，传播更多正能量。

## 四川雅安芦山6.1级地震：

### 中国电信率先恢复灾区乡镇以上所有移动通信基站



抢修现场。 中国电信四川公司供图

中新网成都6月2日电 6月2日13时23分，中国电信四川公司抢通蜂桶寨乡盐井基站4G网络。至此，中国电信率先恢复灾区所有乡镇以上的移动通信

基站。

6月1日，四川省雅安芦山县、宝兴县相继发生6.1级和4.5级地震。中国电信四川公司快速启动应急保障预案，第一时间组织

抢险队伍奔赴一线。当晚，通信应急保障队伍就位市、县、乡镇三级指挥部现场，恢复抢修和保障工作随即开始，并在应急集中安置点，组织志愿者队伍，搭建便民服务站，提供帐篷座椅、免费充电、饮用水等便民服务。

目前，宝兴指挥部及芦山太平镇指挥部应急基站正常运行，四川移动通信局做现场持续保障。

此外，中国电信紧急抽调人员，协助当地应急指挥部针对受灾群众安置数量最多的宝兴中学点紧急安装20个魔镜慧眼，助力指挥部应急调度工作。

宝兴县顺江村地震受损严重，中国电信抢修队伍抵达现场，对72芯中继光缆和基站光缆紧急抢修。

地震引起宝兴到蜂桶寨乡沿线山体多处塌方，致道路不通，宝兴蜂桶寨乡通信中断。中国电信抢修人员通过阿坝方向迂回进入，最终于中午13时23分率先抢通蜂桶寨乡盐井基站4G网络。至此，中国电信率先恢复灾区所有乡镇以上的移动通信基站。



发射现场。 杭州亚组委提供

## 首颗以亚运命名的卫星 “亚运中国星”成功发射

中新网杭州6月2日6月2日，记者从杭州亚组委获悉，首颗以亚运命名的卫星“亚运中国星”当日成功发射。

当日12时，“吉利未来出行星座”首轨九星在西昌卫星发射中心以一箭九星方式成功发射，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

此次卫星发射，经亚奥理事会和杭州亚组委授权，将九颗卫星中的一颗命名为“亚运中国星”，以航天科技赋能“智能亚运”，这是中国航天历史上首颗以亚运

命名的商业卫星，这也是亚运会历史上首次采用专属卫星赋能赛事。

在杭州2022年第19届亚运会(下称杭州亚运会)期间，杭州亚运会官方合作伙伴吉利将凭借高精度定位、卫星遥感AI、天基通信服务等技术，为赛事提供更加智能、安全的官方用车出行保障服务。车辆将通过车载终端接入该系统，可获取卫星实时高精度定位，同时配合高精度地图，实现全天候及时精准的出行路线规划。

## 杨洁篪同韩国国家安保室长 金圣翰通电话

新华社北京6月2日电 2022年6月2日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同韩国国家安保室长金圣翰通电话。

杨洁篪表示，中韩既是近邻，又是重要合作伙伴。建交30年来，中方同韩国历届政府携手努力，双边关系实现跨越式发展。在习近平主席和尹锡悦总统战略引领下，韩新政府成立以来中韩关系顺利开局。中方愿同韩方落

实好两国元首重要共识，保持各层级密切沟通，深化务实合作，加强人文交流，共同维护真正的多边主义，妥善处理敏感问题，推动双边关系提质升级、行稳致远。

金圣翰表示，韩新政府高度重视发展对华关系，愿同中方一道，以两国建交30周年为契机，推动韩中合作开启新的时代。双方还就朝鲜半岛事务等共同关心的问题交换意见。

## 美国与台湾地区宣布 启动所谓“21世纪贸易倡议”， 中国商务部回应

6月2日，中国商务部新闻发布会上有记者提问：美国与台湾地区日前宣布，将启动“美台21世纪贸易倡议”，并将在月底展开首轮谈判，请问商务部对此有何回应？

新闻发言人高峰表示，我们注意到，美方与中国台湾地区宣布启动所谓“美台21世纪贸易倡议”。中方对此坚决反对。

高峰强调，台湾问题事关中方核心利益。一个中国原则是中国台湾

地区参与对外经济合作的前提。中方一贯反对任何国家与中国台湾地区发生任何形式的官方往来，包括商签任何具有主权意涵和官方性质的经贸协定。美方应恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，遵守国际法和国际关系基本准则，慎重处理与台经贸关系，防止向“台独”分裂势力发出错误信号。这事关中美关系大局和世界和平、稳定与繁荣。

来源：人民视频



## 要对华搞“批评性对话”，傲慢还是自卑？

“德国之声”网站5月31日有一篇题为《与中国保持批评性对话比以往更重要》的评论文章，主体内容还是就所谓“新疆人权问题”发一些陈词滥调，不值一读。但标题提炼出的“批评性对话”这个词颇为耐人寻味，它事实上也是过去这些年来，美西方国家与非西方国家的主要沟通态度。

在多数情况下，这是美西方精英内心优越感的不自觉流露。但现在被他们有意地提出来，并推崇为与中国打交道的“有效方式”，这就不仅是“傲慢与偏见”能简单解释得了的。虽然之前没有明确说出来，但现实层面，美西方国家的确正在践行、强化与中国的所

谓“批评性对话”。剥开包装就能看到，这已成为美西方对华战略博弈的一种手段或者武器，换句话说，就是要打着“对话”的幌子找中国“训话”。

在国际交往中，意见不一致的情况是常有的，表达不同的看法甚至直言不讳地提出批评都无可厚非。问题是，平等对话不能设立一个你高我低的价值前提，不能是单向的训诫或指责。美西方的“批评性对话”是居高临下的，暗含的逻辑是，只有他们才拥有评判是非对错的能力、资格和权力。这意味着在“对话”之前，一方就占据了道德高地；“对话”还没开始，就构成了对其他国家在发展水平和道德形象

上的矮化。

殖民主义早已成为过街老鼠，但以西方为中心的权力结构和思维方式却没有完全消失。殖民主义被巧妙移植到各个方面，潜伏在西方的政治语言、交往方式中。美西方一些精英，带着强烈的文明优越感，把非西方国家当成等待“认证”的考生。他们手里拿着意识形态教鞭，走上讲台监考、判卷，再根据这些国家的“表现”给出ABC的不同评级，判定考生是否及格。至于判分标准，则是由美西方根据自己的历史社会形态描述出来的，“西方中心论”是所有考卷中的唯一正确答案。

在他们眼里，只有西方的才是正确的、文明

的、先进的，而与他们有所不同的，就被打入“邪门歪道”，是野蛮的、落后的。他们强行造出“文明”与“野蛮”的对立，并在这个虚构的前提下，把其他国家的不同实践贴上道德标签，试图从形象上对他们进行矮化，进而实现随心所欲的“降维打击”。正因如此，他们才肆无忌惮地编造新疆“种族灭绝”的谎言，才大言不惭地叫嚣要用各种手段“惩罚中国”，才丧心病狂地威胁把中国“炸回石器时代”。

有时候，傲慢是一种妄自尊大；有时候，傲慢也是一种深度自卑。面对包括中国在内新兴市场国家的崛起和自身的麻烦不断，美西方国家越

来越力不从心，面对新兴市场国家与其不断缩小的差距，想继续保持“绝对优势”的他们，不得不拿几块“人权”“民主”的砖头往脚底下塞。他们之所以对对话中的“高低差”如此敏感，也是感受到以往所掌握的绝对优势如今已不存在，所以要更加刻意地凸显话语权，保持其背后的旧权力结构，这甚至成为他们的下意识反应。

即便在人权、民主领域，美西方也日益沦为差等生，依靠脚踏装个儿、对人比划拳头来彰显“尊严”，这样的美西方在其他国家看来其实很好笑。美西方的自信正在出现崩塌，其大背景正是国际关系民主化的深入

人心，以及发展中国家权利意识的觉醒。时至今日，倘若还想搞殖民主义那一套，还想玩弄意识形态霸权，甚至想像拉牲畜一样把别国牵着鼻子走，如果不听话就再给两鞭子，任何一个有民族自尊和独立自主意识的国家，都不会吃这一套。

回到“批评性对话”上，中国从来不怕批评，但坚决反对对强权。时代已经变了，美西方精英应该学会平等、懂得尊重。对话是必要的，我们欢迎“建设性对话”，不赞成所谓“批评性对话”。我们还要提醒，居高临下的姿态是很危险的，因为离地面越远，就可能摔得越重。

来源：环球时报